

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

LA CAMPAÑA EN EL NORTE.

Vitoria 25 de octubre de 1875.

La llegada ayer tarde de la mayor parte de las fuerzas que constituyen las brigadas de reserva y la de Arnaiz, hicieron sospechar á este vecindario y á los que incidentalmente formamos parte de él, que emprenderia hoy algun movimiento la segunda division. Con efecto: anoche se dieron las órdenes oportunas para que esta mañana á las seis estuvieran formados y en actitud de marchar todos los cuerpos, escepcion hecha de los que pertenecen á la guarnicion de plaza.

Son las cinco de la mañana cuando escribo á vuela pluma estos mal redactados renglones, y el movimiento de tropas indica que muy en breve estarán cumplimentadas las órdenes del general en jefe. ¿Qué direccion vamos á tomar? Lo ignoro, y como yo la casi totalidad de los que tenemos que salir. Solo hay dos que lo saben, el general en jefe y el jefe de estado mayor general. Aunque mi carácter indagador mortifica mi curiosidad por el desconocimiento de lo que se piensa hacer, aplaudo la reserva que se guarda.

Mas como el no saber una cosa no priva para que sobre ella se hagan mil conjeturas, sucede que la opinion de algunos que han querido vaticinar el punto adonde nos dirigimos ha sido generalizada, dividiéndose en dos bandos opuestos. Unos creen que vamos á Villareal y otros á Salvatierra. Pudieran muy bien ser erróneas ambas creencias. El tiempo dirá.

Las fuerzas de la brigada de reserva que entraron ayer precedidas por el brigadier Ciria, son las siguientes: regimiento de Castilla, cazadores de Barbastro, una bateria montada y dos escuadrones de húsares de Pavia.

Las del brigadier Arnaiz fueron: un batallon de la Reina y la reserva núm. 5.

Para facilitar alojamiento á las fuerzas que quedan apuntadas, salió con alguna antelacion hácia uno de los cantones la reserva de Utrera.

Como de costumbre, se presentaron ayer dos carlistas á indulto. Dicen lo que todos.

Anoche hizo su debut la compañía de verso contratada por el señor Pastor para dar ocho funciones en el coliseo de esta ciudad.

Son las seis y media de la mañana cuando cierra esta carta. Han salido con direccion á Villareal la brigada Arnaiz y la division Pino. El cuartel general se dispone á salir.

Cae una densa neblina que apenas permite distinguir los objetos que uno tiene delante.—F. Peris Mencheta.

Villareal 25 (9 noche).

Por la mia de esta mañana saben VV. la hora á que tomamos el camino de esta facciosa villa resueltos á tomarla. Hallábase la division Pino esperando al general en jefe á la izquierda del camino y á un cuarto de hora de la ciudad, y á su llegada se puso en movimiento. Esta siguió siempre la carretera, escepcion hecha del batallon de Barbastro, que flanqueaba sus aproximaciones á derecha é izquierda. Enterado de que los flanqueadores de la derecha llevaban la mision de tomar y destruir las

baterías y trincheras de los montes enclavados entre Ulibarri y Urbira, conocidos por Ubarrindia Arrazua, me agregué á la fuerza en cuestion. Componíase de cuatro compañías de Barbastro, una seccion de húsares y unos pocos voluntarios.

Al llegar al alto de Araca abandonamos la carretera, y tomando la derecha de frente, pasamos por Amarita, en cuyas inmediaciones sorprendieron los húsares á un carlista montado, el cual echó á correr así que nos divisó ya muy cerca de él. La densa neblina que despedía la atmósfera, impedía ver á mas distancia de 10 metros. «¡Date! ¡Date!» decian nuestros soldados, procurando darle alcance, pero la confianza de aquel en su caballo y la seguridad de poder escapar, merced á lo accidentado del terreno, le tenian tan tranquilo, que contestaba á las voces de nuestros soldados para que se rindiera. «Seguidme y vereis lo que os pasa.» Dispararonle unos cuantos tiros, sin otro resultado que precipitar su desaparicion entre la niebla y las malezas.

Llegamos sin percance alguno á las trincheras enemigas, hábilmente construidas en los montes ántes citados y á las dos baterías, una circular con tres troneras y otra rectangular con uno de sus frentes bastionado. Esta es un reducto construido con todas las reglas del arte y su posicion inespugnable. Serian las diez de la mañana cuando el comandante señor Guardia, jefe de las guerrillas, mandó hacer un pequeño descanso sobre la meseta del empinado monte que habíamos subido, á fin de dar tiempo al coronel teniente coronel señor Ripoll, que venia al frente de una seccion de ingenieros, para que derribara los parapetos y obras de defensa edificadas por los carlistas que hallásemos á nuestro paso.

Apénas habíamos echado pié á tierra, cuando un vivo fuego de fusilería nos anunció que las tropas habian empeñado accion con las del príncipe rebelde. Corrimos en su apoyo y subimos la cuesta de Churleando, en donde tenian los carlistas un cañon y hasta un par de compañías haciendo fuego. El cañon fué retirado por aquellos así que vieron no podian resistir el empuje de nuestros soldados que trepaban aquellas rocas con pasmosa rapidez y sin igual arrojó. Coronamos la altura, y como desde ella pude enterarme de que la cabeza de la division Pino que, como he dicho, seguia andando por la carretera, adelantaba haciendo fuego, bajé de la altura del Chorleando, y atravesando el valle, fui á incorporarme al cuartel general, que acababa de entrar en el pueblo y con él la fuerza citada anteriormente. Eran las doce de la mañana.

Los carlistas que habia en el pueblo lo abandonaron despues de una ligera defensa, y marcharon á engrosar las fuerzas suyas que desde las formidables trincheras de la Sierra de Arlaban hacian nutrido fuego al pueblo, enfilando las calles. Las trincheras de Arlaban ocupan toda su estensa cordillera frente al pueblo y flanco derecho.

El general Quesada recorrió con su cuartel general todos los puntos avanzados, no sin gran peligro de su vida, pues oí distintas veces pasar silbando junto á él las balas enemigas, y las medidas que adoptó fueron tan acertadas que han bastado para apagar el fuego carlista unos cien disparos de artillería y el avance de las guerrillas.

A las dos y media de la tarde cesó el fuego. Ya

eran nuestras las posiciones que ocupaban los carlistas. Estos tomaron la direccion de Aramayona, batiéndose en retirada perfectamente.

El número de fuerzas carlistas aquí acantonadas consistia en el segundo batallon de Alava, compuesto de 800 plazas, y dos cañones de montaña. Parte de dicha fuerza guarnecia á Urbina y Luco, desde cuyo punto intentó inútilmente evitar el paso de nuestras tropas.

Por un herido que vi esta tarde en el hospital de sangre, Bernardino García, he sabido los siguientes curiosos datos: A las ocho de la mañana se les hizo formar y pasaron lista; practicada esta operacion, se les aviso que estuvieran atentos á los toques de corneta y desfilaron á discrecion. A las nueve, cuando empezaban á hacer el almuerzo, se les mandó formar nuevamente y salieron á tomar posesion de las trincheras y ocupar los puntos estratégicos de defensa.

El número de bajas es muy reducido por ámbas partes; las nuestras ascienden á once, de ellos habia esta tarde en el hospital, establecido en la Alhóndiga, cuatro de Barbastro, un húsar de Pavia y un artillero, los restantes habian sido conducidos á Vitoria.

El personal de los dos hospitales provisionales aquí establecidos, consiste en un jefe de sanidad, don Antonio Poblacion, y los facultativos señores Cámara, Mendez, Zaragoza y Quintana, y ocho practicantes. La asistencia espiritual está á cargo del señor cura del regimiento de Castilla don Luis Vincent Lopez.

Segun el herido carlista, es falso cuanto se dice respecto al estado de miseria de las facciones de Alava; estas perciben con regularidad el haber de ocho cuartos que se les tiene asignado y además la racion de carne ó tocino y libra y media de pan diario.

Al ocupar esta tarde nuestros bravos soldados las posiciones del enemigo, se han apoderado de unas cuantas reses vacunas y lanares, las cuales se han repartido despues de sacrificadas, dando lugar en la distribucion á que se les ocurrieran á los soldados los chistes mas oportunos y chispeantes. Uno de ellos llevaba clavada en la bayoneta la cabeza de un cabrito, y levantándola todo lo alto que podia, gritaba con voz estentórea: «¿Quién me compra la cabeza de don Carlos?»

A las cuatro y cubrito de la tarde entró en esta el general Echevarría con sus ayudantes y escolta, y despues de conferenciar algunos instantes con el general en jefe, partió nuevamente hácia la parte de Urbina, en donde deben acampar sus fuerzas, que han venido flanqueando la derecha. El general Maldonado, con la brigada Arnaiz, flanqueadores de la izquierda, ocupan Nafarrate y Elosu, y las avanzadas de Pino acampan esta noche en las derivaciones de Arlaban, posiciones tomadas á los carlistas.

La division Echevarría tuvo esta mañana un pequeño fuego con un destacamento carlista que intentaba impedirle el paso.

En este instante, diez de la noche, está entrando en la villa la brigada Córdova, que forma parte de la division Echevarría.

Los heridos que habia aquí son conducidos á Vitoria en las ambulancias.

A las cinco de la mañana se tocará diana y á las seis estaremos listos para marchar adonde se nos

ordene. No debo ni puedo decir mas respecto á este punto.

La operacion practicada hoy es de gran trascendencia y de importancia suma y revela los vehementes deseos del general Quesada de dejar libre de facciones el territorio alavés en un breve plazo. Solo así, conquistando la paz, es como dará buenos resultados.

La poblacion de Villareal está totalmente desierta de hombres; apenas hay en ella algun anciano de mas de 60 años, y mugeres son bien escasas las que se ven.

La mitad ó poco menos de la villa está incendiada. Las casas que mas han sufrido, y que, por consiguiente, están deshabitadas, son las de los números 1, 2, 3, 9, 10, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 30, 32, 43, 45, 47, 49 y 55 de la calle Mayor ó carretera, y los números 3, 9, 15, 64 y 87 de la de Becuria.

Siendo tan reducida la villa y faltándole la casi mitad de las casas, pueden VV. calcular, amigos míos, cómo estaremos aquí respecto á alojamientos, siendo tan considerable en proporcion el número de fuerzas. Para que puedan VV. tener una idea, debo decirles que el lecho del general en jefe es un típico colchon, y el del general O'Rian, jefe de estado mayor general, un mal jergon. Sus ayudantes duermen sobre bancos de madera ó sentados en vestidas sillas. Todo puede darse por bien empleado si el día de mañana corona nuestros deseos.—F. Peris Mencheta.

(«Provincias.»)

EL EMPERADOR GUILLERMO EN MILAN.

Siguen las fiestas de Milan llamando la atención de toda Italia. La representacion de la Scala ha sido una cosa grandiosa, superior tal vez á cuanto se ha visto en París y Londres. Doscientos palcos y mil sillones, que se habian pagado á 4,000 y 1,000 reales, estaban llenos de todos los nombres mas ilustres de todas las diversas ciudades de Italia, desplegando los Médicis, Belgiojosos, Belas, Viscontis, Alfieri etc. etc. y las joyas mas asombrosas. Dábase el «Ballo in maschera» y «Manon Lescaut» y el himno germánico. La presencia de Guillermo I, de Víctor Manuel, de Moltke y sobre todo de la querida princesa Margarita, causó un delirio de aplausos y vivas. Las damas agitaban todas sus pañuelos y la escena fué durante cinco minutos indescriptible. Estaban tambien en el palco régio la duquesa de Génova, el príncipe del Piamonte, el de Cariñan, el duque de Aosta y el de Génova. El jóven Bismark llamó tambien mucho la atención del público.

La revista pasada frente á la Arena y palacio-castillo de los Viscontis y Vireyes de Milan, fué solo de 13,000 soldados escogidos entre los mejores del ejército de Italia. El emperador, que montaba un encantador caballo negro, sobre el que galopaba á sus 78 años, y llevaba la Anunciata y la banda de San Mauricio, elogió mucho las tropas, y Moltke se fijó en los batallones nuevos llamados alpinos, porque guardan los pasos de los Alpés, y en las academias de jóvenes de Módena, Milan, Bolonia y Pignerolo, pertenecientes á las diversas armas del ejército.

El principal interés de nuestras cartas está en los brindis y telégramas de los soberanos. En la gran comida de palacio, Víctor Manuel brindó, como ya hemos dicho por la salud del emperador de Alemania: «mi caro hermano, mi querido huésped y amigo, por la salud de la emperatriz y de toda la familia imperial y real de Prusia. Permitidme, señor, añadir, que en esta fausta ocasion sea el intérprete de los votos que los italianos unidos á mí hacen por

la felicidad de V. M., por la prosperidad de la Alemania y por la constante amistad de nuestras dos naciones.»

El emperador contestó: «Doy las gracias á V. M. por las galantes frases que me acaba de dirigir. Tengo una verdadera dicha en haber podido al fin pagarle la visita que V. M. me hizo hace dos años, y que hace tiempo tenia intencion de devolverle. Profundamente conmovido por la acogida que recibo de V. M. y de este bello país, siento que la simpatía entre Germania y la Italia y las relaciones personales de amistad tan felizmente existentes entre nosotros serán siempre una garantía de la paz europea. Confío que estas relaciones serán siempre las mismas, y bajo estos auspicios bebo á la salud de V. M.»

El rey, despues de la entrada triunfal de Guillermo I en Milan, dirigió al príncipe imperial de Alemania el siguiente telégrama:

«A S. A. el príncipe Federico Guillermo.—Siento inmenso placer en anunciar á V. A. que S. M. el emperador ha llegado con perfecta salud. Con motivo de este acontecimiento tan feliz para mí, para mi familia y para toda la Italia, espreso á V. A. mis sinceras felicitaciones y los votos que hago por su prosperidad y felicidad hoy aniversario de vuestro nacimiento.

Al propio tiempo me apresuro á decirles que he conferido á vuestro segundo hijo el príncipe Enrique el collar de la Anunciata. Presentad á la princesa mis mas rendidos homenajes.»

El emperador telegrafió así á la emperatriz de Alemania:

«He llegado felizmente. Fué un viaje triunfal desde la frontera hasta mi entrada con el rey en Milan, que no admite descripción, tan extraordinario es el entusiasmo que sabe espresar la viveza italiana. Jamás habia visto en mi vida cosa semejante. Todas las fisonomías alegres, los balcones colgados, la vía atestada del pueblo. La guarnicion en otro lado. El rey, amabilísimo. Despues del banquete, magnífica iluminacion del Duomo y de la plaza, donde mas de 60,000 personas clamaban sin cesar. Tiempo soberbio. Espectáculo, en fin, indescriptible.

Pamplona, 25.

Ayer temprano se presentaron nueve carlistas con armas: venian 10, pero uno no pudo correr bastante, fué alcanzado por los que habian sido sus compañeros y degollado como un carnero. A la tarde se presentaron otros dos, que fueron seguidos á balazos.

Esta mañana lo ha hecho un oficial hijo de esta plaza.

Tengo carta de Puente en que me dicen siguen las presentaciones.

Me consta que á pesar de la vigilancia que guardan los que no quieren que se acabe la guerra por no convenirles por fines intencionados, se presentarían muchos; pero la circunstancia de tener sus familias en los pueblos dominados por los carlistas los contiene, seguros como están de que serian atormentados bárbaramente.

Desde las tres de esta tarde hasta oscurecer, los cañones de esta plaza y ciudadela han hecho un vivo fuego sobre los dos mogotes del mismo San Cristóbal. Ha habido muy buenos tiros y los carlistas han debido tener bajas.

Madrid 27 de octubre.

Seguimos aquí entretenidos con la cuestion de la forma en que habrán de discutirse las modificaciones constitucionales, y con un candor que seria inexplicable si no arguyera en algunos la mayor malicia, los que se llaman partidarios de la situacion suministran temas á los opositoristas para hacer con la mayor comodidad y de un modo absolu-

tamente irresponsable su oficio de demolicion y de perturbacion sistemática.

Los que están de buena fé al lado del trono debieran sacar lecciones muy provechosas de lo que hacen y dicen sus enemigos solapados ó francos, pues basta ver las señales de satisfaccion con que ven todo indieto de disintimiento y el improbo trabajo que emplean para establecer diferencias irreconciliables; basta con eso para que comprendan que solo hay una política salvadora y fecunda, la que produzca la fusion en un solo partido fuerte y vigoroso de todos los elementos conservadores. Como esto es de buen sentido, como no se necesita para conocerlo mas que el instinto, tengo por seguro que la cosa se hará venciendo cuantas dificultades quieran oponerse á su realizacion.

Como en este convencimiento no doy ni puedo dar importancia á la algarada que el amor propio de algunos pocos trata de levantar para que no sirva de base á la futura organizacion constitucional la ley fundamental de 1837, modificada en 1845, pues es hasta risible que sobre esto funden escrúpulos los que no los han tenido para cosas mucho mas graves.

Despues de todo, la Constitucion de que se trata es la única que ha estado verdaderamente en vigor en España, pues la del año 12 tuvo una existencia efímera en las tres épocas en que se estableció, y basta leerla para admirar mas que la candidez la falta de espíritu práctico de sus autores. Las Constituyentes del 54 no llegaron á cumplir su mision, y todo el mundo sabe lo que ha pasado con la Constitucion del 69 siempre incumplida, renegada por sus autores y reservada solo para servir de bandera á los que desean colocarse, si bien de una manera hipócrita, fuera de la monarquía constitucional vigente para combatirla á mansalva.

Por estas razones creo que cuantos de buena fé estén al lado de lo existente no harán cuestion de lo que no debe serlo, ni pondrán su amor propio por cima de las mas altas conveniencias del país, que es justamente lo que desean aquellos que sueñan con volvernos á las saturnales revolucionarias en que le fué tan mal á la nacion como bien á todos ellos, elevados de la mas merecida oscuridad á los mas encumbrados puestos del Estado.—A.

BARCELONA 28 DE OCTUBRE.

El coronel Fuentes en su parte fechada el día 23 en Camprodon dice que destacó todas las compañías de Llerena en distintas direcciones, y mandólas hacer reconocimientos por Setcasas, Molló, Spinabell, Baget y Frexanet que dieron por resultado el descubrir un gran depósito de municiones, pólvora, fiadores y otros efectos, 16 fusiles y sables, obligando á internarse en Francia á 16 carlistas. Se le presentaron á indulto al coronel Fuentes en dicho día 6 oficiales, 3 sargentos y 29 individuos.

El referido jefe cobró dos trimestres de contribucion á cada uno de los pueblos de aquella comarca, ascendiendo á 8,000 pesetas lo recaudado.

Se esta fortificando la villa de Camprodon cuyos trabajos protegen algunas compañías de Llerena, que verificarán salidas todos los dias por aquellos alrededores.

El coronel Fuentes levantó el somaten en la comarca de Camprodon, algunos de cuyos pueblos solicitan armas para defenderse de los carlistas.

Ayer salió de Manresa el brigadier Mola y Martínez.

El cabecilla Castells se hallaba ayer en Gironella.

Ayer llegó á Granollers, procedente de Vich, la brigada Bonanza, conduciendo los prisioneros rescatados en Camprodon y los presentados á indulto que se hallaban en Vich.

El general Martínez de Campos desde Ripoll participa que han sido encontrados los dos cañones Krupp cogidos por los carlistas en Castellon de Ampurias y dos obuses con todo su montaje, los cuales tenían enterrados los carlistas en un bancal.

Barcelona 29 de octubre.

El comandante militar interino de Puigcerdá en parte de ayer participa que anteayer entraron en Francia por Osseja 24 carlistas, entre ellos el gefe Rodolfo marqués de Hette polaco, 3 capitanes y 11 eubalternos.

A las 9 de la mañana del día 26 el brigadier Molins salió de Berga para Borredá donde sabia se hallaba Castells con 30 mozos de la escuadra, 400 individuos del batallon de Ramonet Ne, 700 aragoneses y valencianos, inclusa la compañía de guías, y 80 caballos, formando un total de más de 1.200 hombres. El segundo batallon de Guadalajara al mando del teniente coronel don Francisco Javier pasó por el puente de San Quirse de Pedret, sierra de Picausell, la Portella y la Guar con el fin de flanquear la marcha de la brigada por el costado derecho á la vez que dos compañías del primer batallon del mismo regimiento lo verificaban por la izquierda. A la aproximacion de las tropas los carlistas salieron de Borredá para situarse en los montes inmediatos con objeto de hostilizarlas, pero el batallon de flanqueo batió al enemigo.

El brigadier Molins dejando ocupada Borredá se fué con todas las fuerzas disponibles al pueblo de Sadella por la sierra de Fontanalé y bajada de Gatapera mientras el capitan de la Ronda de Berga con su ronda se dirigia al mismo pueblo. El fuego se hizo general y el enemigo se dispersó dejando en el campo 10 muertos y en poder de los soldados dos oficiales prisioneros, de los cuales uno está herido de gravedad, y 7 de arma de fuego. La artillería hizo algunos disparos sobre la masa de la caballería carlista á la que se supone habrá causado algunas bajas. La tropa, que no tuvo ninguna baja en este ataque, á pesar de no haber comido en todo el día se portó admirablemente.

Ripoll 25 de octubre.

Ayer tarde se presentó inesperadamente en esta poblacion el Capitan general y general en jefe del ejército del Principado señor Martínez Campos. S. E. venia acompañado únicamente de su Estado Mayor y escolta, y con asombro general se supo que procedia de Berga, Prats de Llusanés y San Quirse de Besora, de cuyo último punto habia salido hacia hora y media.

Solo merced á la desorganizacion de las facciones, se comprende que el general Martínez Campos haya hecho tan atrevidas marchas sin tener contrariedad alguna. Los lectores del «Diario» que conozcan lo accidentado del territorio que ha recorrido nuestra superior autoridad militar, sabrán cuanta esposicion hay á ser atacados en las innumerables posiciones que puede escoger el enemigo: especialmente de Berga á Prats y de Montesquiú á esta, los facciosos que han venido enseñoreándose del país desde que comenzó la guerra no tenían más que escoger el punto que hubieran querido para ofender sin ser ofendidos; pero la misma rapidez de sus movimientos da al general Martínez Campos la seguridad de que los carlistas no han de aperebirse de ellos hasta después de realizados.

Esta expedicion del general en jefe por los pueblos de la alta montaña está dando felices resultados

y ha de darlos aun mayores. Dicho general ha llevado á Berga un convoy, llegando allí con un batallon escasamente y puesto fin con sus acertadas medidas al bloqueo en que la tenían mas el terror que la fuerza: de Berga á Prats se ha venido tambien solamente con un batallon que tenia citado en Oiban, y de Prats aquí, la tercera parte del camino con igual fuerza, lo demás con su escolta. Todos los pueblos de alguna importancia del territorio recorrido y sus colindantes han quedado guarnecidos y se están fortificando: entre ellos debo citar á Sallent, la Gironella, San Quirse de Besora, el castillo de Montesquiú y otros que no me es posible recordar y que ascenderán á 20. Los pueblos que ven esto y que hallan en el concurso de las tropas una firme garantía contra los facciosos se muestran enteramente dispuestos á levantar el somaten á que el general les exhorta y que sin duda será el golpe final de la insurreccion.

Cuando todo esté dispuesto y las campanas de toda Cataluña toquen á somaten, desde Barcelona hasta los Pirineos, desde los confines de Aragon hasta el Mediterráneo, ¿cuál puede ser la suerte de las partidas que aun recorren algunas zonas del Principado?

Castells lo ha dicho en una allocucion que apenas ha conseguido circular, el mismo titulado general en jefe de las tropas carlistas tendrá que retirarse á Francia. Con cuantas personas he hablado de los pueblos inmediatos.—y son muchas las que han venido hoy á esta para oír los propósitos del Capitan general de este asunto—reconocen completamente esta verdad y auguran la paz como un hecho que no tardará en realizarse mas que algunas semanas, pues el somaten principiará el 15 de noviembre. Lo que aquí sucede y las noticias que tenemos respecto á la precaria situacion de las partidas lo demuestran.

Hoy se han presentado al general, pidiendo indulto, el comandante carlista de esta poblacion señor Cassetti y el administrador de la aduana de Camprodon señor Hecher; por la mañana, una corta fuerza del ejército y voluntarios ha ido á Capdeyanol y por las indicaciones de un oficial presentado se ha apoderado de dos cureñas que los facciosos tenían ocultas hace tiempo en un barranco; por último, ayer llegaron á esta el señor Chaveli, hijo de Sabadell, que era oficial 1.º de administracion militar y estaba nombrado ayudante de Castells, y con él otros 20 individuos que se han presentado á indulto en Camprodon.

Los que de allí escaparon han estado constantemente perseguidos por las tropas y últimamente han tenido que permanecer ocultos en los montes durante tres dias sin otro alimento que unas manzanas y un poco de leche que les llevaba por compasion un payés. Hasta la Diputacion carlista se ha disuelto, refugiándose en Francia los señores Solá, Torrent y Uní.

A las siete de la mañana de hoy ha llegado á esta villa el teniente de la escolta del general en jefe D. Adolfo Borriz Saenz de Tejada que ha salido á las tres con una escasa fuerza para apoderarse de dos cañones krupp y dos obuses que los carlistas guardaban enterrados á una hora de aquí, camino de San Juan de las Abadesas. La operacion se ha verificado felizmente regresando dicho señor con las cuatro piezas espresadas.

El general sale mañana no sé en que direccion, pues nadie sabe sus movimientos. Procuraré enterarle de cuanto ocurra por aquí.—X.

Crónica Local.

En la lista del último sorteo de la loteria de Madrid celebrado el 26 de Octubre se observa la

particularidad de que del primero al segundo premio solo hay la diferencia de 4 números, 22,706 es el de la primera suerte y 22,702 el de la segunda, de suerte que el tenedor del primer billete cobrará además del premio mayor la cantidad ofrecida á los billetes de la centena del segundo premio y al de este le sucede lo propio respecto de aquel. No es esta la vez primera que ha sucedido un caso análogo; muy parecido lo indicamos poco tiempo atrás en la misma loteria de Madrid. Los tenedores de los dos números anteriores y posteriores á cada uno de los dos billetes premiados cobran pues tres premios sin haber salido dichos números de la urna, esto es, dos que les corresponden por las centenas y uno por aproximacion.

En la administracion de loterias de esta ciudad se espenden billetes cuyo producto es á beneficio de la asociacion de beneficencia domiciliaria de Madrid siendo el premio mayor de mil quinientas pesetas. Como esta rifa perjudicará mucho á la que se celebra en esta ciudad, esperamos que nuestro Ayuntamiento hará las reclamaciones que crea conducentes con el fin de evitar disminuyan las entradas, que por cierto ya son pocas, á los establecimientos de Beneficencia de esta poblacion.

Ayer ingresaron en caja los mozos de esta isla comprendidos en la actual quinta.

Leemos en la Crónica Balear de Palma.

«La Comision provincial deseosa de evitar perjuicios á los mozos que tienen exencion de hermano soldado se dirigió al Gobierno de S. M. exponiéndole los inconvenientes que resultaban de embarcarlos, y tenemos la satisfaccion de anunciar, que el gobierno se ha apresurado á acceder á los deseos de la Comision concediendo un mes de plazo para que lleguen los certificados.»

Después de haber anunciado oportunamente á nuestros suscritores que el Sr. Brigadier Gobernador de esta Isla D. Antonio Moltó y Diaz Berrio habia sido trasladado al Gobierno Militar de la Provincia de Palencia en la Gaceta de 28 de Octubre último aparece que dicha Autoridad ha sido trasladada á la de Alicante en reemplazo del Sr. Brigadier D. Eduardo Suarez Ramos que pasa á sustituirle en Palencia.

Ha regresado á Palma procedente de Madrid, el Excmo. Sr. Gobernador de estas islas D. Vicente Rico.

Ojo con la noticia que da el «Diario de Tarragona,» en un suelto que dice así:

«En esta ciudad desde hace algunos dias circulan bastantes duros falsos con el busto de Don Amadeo. Distinguese de los verdaderos en ser mas recios y tener á ambos lados de la cornisa cierto desgaste que á simple vista se conoce que no es producido por el roce y sí como resultado de la modelacion, á cuyo medio acudirian sin duda los falsificadores para que se observase menos el defecto anterior, del que no pudieron prescindir, pues no hubieran tenido las monedas el peso que prescribe la ley.»

Por parte telegráfico recibido en Barcelona se ha sabido que el vapor trasatlántico «Castilla» llegó sin novedad á Puerto-Rico á los quince dias de haber salido de Barcelona.

Cinco son los billetes que salieron premiados de los que fueron aprehendidos por un carabainero, en lugar de cuatro como dijimos en nuestro anterior número. Los cinco premiados con 20 pesetas cada uno, habiendo acordado la Comision de Beneficencia que la mitad de dichos premios fuera entregada al espresado aprehensor.

**Asociacion de Beneficencia Domi-
ciliaria de Mahon.**

EXTRACTO de las cuentas del mes de Setiembre último aprobadas por la Junta Directiva en sesion de esta fecha.

	Escs.	Mils.
Por la existencia que resultó en caja en fin del julio anterior	4061	952
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º y lo hallado en el cepillo del recaudador.	306	831
Por lo ingresado por los albaceas de D. Claudio Saura en cumplimiento de un legado á favor de la Asociacion.	200	000
Por lo idem por el director de la casa-asilo procedente de reintegros y de lo hallado en el cepillo del establecimiento	2	100
Total cargo S. E. ú O.	1570	883

DATA.

Por el total importe de los socorros en metálico suministrados á los pobres que ampara esta asociacion en el mes de esta cuenta.	97	030
Por el id. id. de los id. en especie id. id. id. id.	330	000
Por el haber del recaudador en el mes de esta cuenta.	8	000
Por el valor de los efectos de inmediateo consumo adquiridos para el servicio y limpieza de la casa-asilo.	3	850
Total data S. E. ú O.	438	880

RESUMEN.

Importa el cargo.	1570 883
Id. la data.	438 880

Existencia en caja. 1132 003

NOTAS.—1.º Además de los socorros en metálico y en especie, que en la cuenta que precede aparecen suministrados á los pobres que ampara esta Asociacion, la Junta municipal de Beneficencia ha distribuido 360 sopas y 540 panes.

2.º El número de pobres socorridos por la Asociacion ha sido de 264. Mahon 25 de Octubre de 1875.—El Tesorero, José Alberti Sancho.—El Vice-presidente accidental, Rafael Femenias Gahona.

MOVIMIENTO DE SOCIOS.

Existencia en 1.º de setiembre	454
Altas en dicho mes. y.	4
Suma.	458
Bajas en id.	8
Existencia para 1.º de Noviembre.	447

Mahon fecha ut supra.—El vocal encargado de la recaudacion, Gregorio Femenias Aledo.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Carlos Borromeo obispo y confesor.

CULTOS.

Coara de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco. En la iglesia de San Francisco y en la ayuda parroquia

de la Concepcion continúa al anochecer el piadoso Novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 3.

Para Puerto Colom con legumbres y pipas vacias ballandra Virgen del Carmen c. D. Juan Prieto con 3 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 31 minutos de la mañana. —Pónese á las 4 horas, y 36 minutos de la tarde.
LUNA.—Sale á las 1 horas, y 8 minutos de la tarde. —Pónese á las 10 horas, y 6 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 2.—5:30 t.
Mahon 3.—9:10 m.

Las baterías carlistas que disparan contra San Sebastian, continúan silenciosas.

Los proyectiles de los carlistas han averiado en Pasages un buque francés.

Los periódicos americanos agitaron nuevamente la cuestion de Cuba.

3 p. Interior, 16:02.

Anuncios.

Agencia del Banco de España.

Recaudacion de Contribuciones.
Calle de Gracia n.º 53.

La recaudacion del 2.º trimestre de las Contribuciones de Territorial y Subsidio, queda abierta desde el dia 1.º del próximo Noviembre hasta el 20 ambos inclusivos, exceptuando el 8 y 15 que no habrá despacho por ser dias de ingreso.

Lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes, pues finalizado que sea el mencionado plazo incurrirá en recargos el que no hubiere satisfecho sus cuotas.—Mahon 30 de Octubre de 1875.—El Agente, José de Molina.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.—2.º agrupacion.

La recaudacion del segundo trimestre del año económico de 1875-76 de las contribuciones territorial é industrial de Alayor y Mercadal, estará abierta desde el 1.º al dia 8 de Noviembre en Mercadal y San Cristóbal; los dias 10, 11 y 12 en Mahon calle Anuncivay 15 de nueve á una del dia para los propietarios que deséen efectuar el pago en esta Ciudad; y desde el dia 14 al 29 de Noviembre ambos inclusivos en Alayor. No se cobrará á domicilio y todo contribuyente puede satisfacer su cuota en el punto que mas le convenga. Pasado que sea el dia 29 incurrirá en apremio el que no haya cubierto su cuota. Mahon 30 Octubre de 1875.—José Carreras.

Alcaldia de Mahon.

Subasta de coches fúnebres.

El dia seis de Noviembre próximo á las once de su mañana y ante la comision de Policía Urbana, que se hallará reunida en estas Casas Consistoriales, tendrá lugar la subasta mediante pliego cerrado del servicio de coches fúnebres, por término de cinco años, bajo el tipo de mil pesetas anuales y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde en todos los dias no feriados para los que gusten enterarse del mismo.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los que quieran tomar parte en la referida subasta. Mahon 28 de Octubre de 1875.—El Baron de las Arenas.

GRAN BARATO.

EN EL GRANDE ESTABLECIMIENTO del Sr. Rotger, plaza Arravaleta n.º 1.

Se acaba de recibir un grande y abundante surtido de géneros de todas clases y de gran novedad propios para esta estacion de invierno, y el dueño ha resuelto ponerlos á unos precios sumamente baratísimos para que todas las personas puedan aprovecharse de ellos como son: Paños de todas clases retines de 6, 7, 8, 9 y 10 reales palmo, chinchillas de 7, 8, 9 y 10 reales, paños apelfados de 5, 6, 7 y 8 reales, patenes, castores, adredones y paños negros y satenes de lana negros para pantalones á precios arreglados. Un grande surtido cortes de pantalones de paten de lana de 7, 8, 9, 10, 11, 12 pesetas y hasta 4 duros, Tartanes de todas clases de 6, 6 1/2, 7 y 8 cuartos palmo, indianas de 4, 4 1/2 y 5 céntimos palmo, pañuelos merino negros capuchas de 3, 3 y 1/2, 4, 5 y 6 duros uno y sin capucha de 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14 pesetas, merinos negros de 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4 reales andaluzas de 7, 8, 9, 10 y hasta 15 pesetas una, granadinas negras para mantillas de 15 y 16 cuartos palmo velos para idem de 5, 6, 7, 8 y hasta 30 reales uno, cortes mantillas granadina listadas de 30, 35, 40, 50 y 60 reales mantilla, Tartanes de abrigos de 2 1/2, 3, 3 1/2, 4 y 5 reales palmo, chales de lana grandes de 9 palmo á 3 pesetas, de 8 1/4 á 10 reales vellon, de 7 1/4 á 7 reales y de 6 1/4 á 5 reales, lanas para vestidos de 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12 reales cana, pañuelos merino tapabocas de 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales uno, camisetas algodón de 4, 5, 6, 7 y 10 reales una, Refajos de 5, 6 y 7 pesetas, Pañuelos mata frios de 5 1/2, 6 y 7 pesetas, Pañuelos punto de lana para señora de 6, 7, 8, 9, 10 y 14 reales uno, Catifa fieltro para alfombrar habitaciones de 6 1/2, 7 y 7 1/2 pesetas cana, y por último un grande surtido mantas de lana y tambien de algodón á precios muy arreglado y otros varios géneros que seria algo difícil poder mensionar.

Piannino.

Hay uno para alquilar ó vender. En esta imprenta informarán.

Nodriza.

Se necesita una. Calle de S. Roque núm. 13.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.